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Вітчизняна медична періодика 1920–1930-х років 
у фондах Національної бібліотеки України  
імені В. І. Вернадського
Мета статті – привернути увагу читачів до унікальної колекції медичних журналів, з’ясувати 

стан бібліотечно-бібліографічного опрацювання цього ресурсу. Методологія. Задля виконання по-
ставленої мети використано методи аналізу і синтезу, описовий, контент-аналізу та історичний. На-
укова новизна. У статті розглянуті особливості виникнення, розвитку, завдання та функціонуван-
ня низки українських медичних видань. Це – «Киевский медсанработник», «Київський медичний 
журнал», «Український медичний архів», «Праці Всеукраїнського інституту експериментальної 
медицини імені І. І. Мечникова». Здійснено аналіз вказаних часописів за змістом, кількісною ха-
рактеристикою, мовою, тематичним спрямуванням, місцем видання, періодичністю тощо. У виснов-
ках констатується, що українські медичні видання були для спеціалістів-медиків, вчених зручним 
майданчиком оприлюднення результатів своїх наукових досліджень з різних галузей медицини, 
незамінним джерелом вивчення історії української медицини. Вони зробили ваговий внесок у роз-
повсюдження та популяризацію медичного знання серед широких верств населення країни. Наголо-
шується на необхідності ретельного бібліотечно-бібліографічного опрацювання означеного ресурсу.

К л ю ч о в і с л о в а: історія української медичної преси, медичні журнали 1920–1930-х років, 
атрибутування медичної періодики, фонди періодичних видань Національної бібліотеки України 
імені В. І. Вернадського. 

Актуальність. Перша половина ХХ ст. була насичена подіями соціально-
го, культурного, політичного характеру, і зрозуміло, що все це не могло 
не вплинути на стан науки у суспільстві. В означений період в Украї-

ні спостерігалися значне зростання інтересу населення до знань, активізація 
дослідницьких зусиль науковців, стрімкий розвиток різних галузей науки. Як 
наслідок, виникало багато нових періодичних видань з хімії, фізики, біології, 
природознавства, сільського господарства, юриспруденції, а також і з медичної 
тематики. 1920–1930-ті роки, як відзначав видатний дослідник історії медицини 
В. Плющ, це – найблискучіший період розвитку української медичної преси [12].

Вітчизняні медичні журнали були вкрай необхідними як для медичної спіль-
ноти, так і для пересічних громадян Української Республіки. Раніше українські 
лікарі друкувалися переважно у профільних російськомовних газетах та жур-
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налах. Даною публікацією ми прагнемо привернути увагу саме до українських 
медичних періодичних видань, довести їх значущість, унікальність, наукову цін-
ність не тільки для історії, а й для сьогодення, розкрити їх роль як важливого 
історичного джерела атрибутування даного різновиду друкованої продукції. 

Аналіз попередніх досліджень. Медична періодика перебуває у полі зору 
значного кола українських науковців. Безперечно, вагомий внесок у висвітлення 
медичної тематики у періодичних виданнях зробив відомий фахівець з історії 
медицини В. Плющ. Він наголошує на значущості української медичної преси 
1920–1930-х років, яка виступає важливим історичним джерелом дослідження 
наукових досягнень у різних галузях медичної науки, свідченням розвитку соці-
альної медицини у революційні часи та у період українізації [12]. Окремі аспекти 
соціально-медичної тематики та гігієни висвітлюють М. М. Левіт, М. П. Муль-
тановський [10], О. М. Ціборовський [21; 22] та ін. У працях І. Д. Хороша [20] 
йдеться про розвиток санітарної справи в умовах земської медицини на тере-
нах України, внесок санітарних лікарів у формування наукових основ гігієни, 
розкривається їхня участь у розбудові охорони здоров’я у радянській Україні. 
І. Ю. Робака і Г. Л. Демочко досліджують відомий науковий журнал «Профилак-
тическая медицина», який виходив більше десяти років і був рупором профілак-
тичної медицини в УРСР [13]. В. А. Садівничий вивчає україномовні спеціалізо-
вані медичні видання Наддніпрянської України [15; 16]. Досить повний і об’єк-
тивний аналіз періодичних видань щодо поширення ними соціально-медичних 
ідей в Україні представлено у публікаціях Н. І. Коцур [7; 8]. 

Водночас ми не маємо досліджень з питань бібліографічного опрацювання 
медичної періодики означеного історичного періоду, вона ще не ставала предме-
том розгорнутого джерелознавчого аналізу.

Мета публікації – привернути увагу до унікальної колекції українських періо-
дичних медичних видань 1920–1930-х років, які видані в Україні і зберігаються у 
фондах Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського, а саме: «Киевс-
кий медсанработник», «Київський медичний журнал», «Український медичний 
архів», «Праці Всеукраїнського інституту експериментальної медицини іме- 
ні І. І. Мечникова», та з’ясувати стан бібліографічного опрацювання цього ресурсу.

Виклад основного матеріалу. Внаслідок стрімкого розвитку медицини у 
1920-х роках (виникають нові клінічні дисципліни – хірургія, терапія, офталь-
мологія, стоматологія, акушерство, педіатрія, рентгенологія і т. п.; активізується 
вивчення професійних захворювань, засновується профілактична медицина, ос-
новні завдання якої спрямовуються на попередження соціальних та інфекційних 
захворювань, на формування здорового способу життя) в Україні значно зростає, 
порівняно з дореволюційним періодом, кількість наукових, науково-популярних 
медичних журналів, у т.ч. україномовних. Зокрема, це орган НКОЗ та Україн-
ської вченої медичної ради «Профілактична медицина» (Харків, Київ 1922–
1937); «Український медичний архів» (1927); видання Одеського державного 
медичного інституту і наукової асоціації лікарів «Южный медицинский журнал» 
(Одеса, 1926–1927), «Одесский медицинский журнал» (Одеса, 1927–1930; щомі-
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сячні популярні журнали «Общее дело» (Київ, 1923), «Шлях до здоров’я» (Київ, 
1925–1941), «Київський медичний журнал» (Київ, 1922, 1928–1930), «Дніпропе-
тровський медичний журнал» (1929) та ін. Більшість із них були багатопрофіль-
ними і приділяли увагу питанням народного здоров’я та суспільної медицини, 
продовжуючи і розвиваючи традиції прогресивної медичної преси минулих ро-
ків. Вони висвітлювали оригінальні погляди фахівців стосовно української та 
зарубіжної медицини, розвитку вже відомих та перспектив виникнення нових 
клінічних дисциплін. Але при детальному аналізі цих видань з’ясовувалось, що 
більша частина з них виходила лише впродовж одного–трьох років, а потім зни-
кала. За такий короткий термін читачі не тільки не мали змоги запам’ятати, звик-
нути до видання, а й просто з ним ознайомитись.

У статті аналізом охоплені лише деякі медичні журнали, які виходили у 1920-х   ро- 
ках в Україні, зберігаються в фондах НБУВ та пройшли повну звірку фонду  
de visu. Історичне, наукове значення таких спеціалізованих періодичних видань, 
якими були «Київський медичний журнал», «Киевский медсанработник», «Укра-
їнський медичний архів», важко переоцінити. Згадані часописи у багатьох ви-
падках є незамінним джерелом дослідження історії української медицини, адже 
без отримання та обробки даних медичної преси – ми не можемо знати, як жили 
люди у певний відрізок часу (умови побуту, що впливають на стан здоров’я), які 
мали проблеми зі здоров’ям (рівень захворюваності, поширення тих чи інших 
хвороб), яким чином вони вирішувалися (чи функціонували лікарні, поліклініки, 
фельдшерські пункти і в якій кількості), який був стан самопочуття певної групи 
населення (вікова, професійна група) тощо. Без ретельного студіювання медич-
ної періодики відповісти на всі ці питання неможливо.

З перемогою Жовтневої революції 1917 р. більшовики проголосили курс на 
соціалістичну перебудову суспільства, докорінно реорганізувалася і система охо-
рони здоров’я. У радянській Україні розбудовою охорони здоров’я опікувався  
Народний комісаріат охорони здоров’я, утворений у складі   Тимчасового   робітничо- 
селянського уряду 2 лютого 1919 р. В УСРР система охорони здоров’я форму-
валася за зразком радянської Росії, в її основу було покладено принципи, які 
обґрунтував М. О. Семашко. Він пропонував запровадити єдині принципи цен-
тралізації системи охорони здоров’я; її доступності та безкоштовності для всіх 
громадян; єдності профілактики й лікування. Академік наголошував на тому, що 
необхідно підвищувати якість охорони здоров’я, боротися з соціальними хворо-
бами та усувати їхні причини, першочергово охороняти дитинство та материн-
ство, активно залучати суспільство до охорони здоров’я. 

Реалізація планів наркома з піднесення рівня медичного обслуговування насе-
лення, загального поліпшення епідемічної ситуації на початку 20-х років ХХ ст. 
гальмувалася не тільки через складне соціально-економічне становище в країні, 
а й відсутність кваліфікованих кадрів. Саме цими питаннями опікувався ново-
створений журнал «Киевский медсанработник» 1. На жаль, у фондах НБУВ він 

1 Киевский медсанработник: журнал / Правление Киев. Губотдела Профсоюза «Всемедиксан-
труд». Киев, 1922.
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представлений лише одним примірником (№ 1 за 1922 р.). 
Фундатором цього часопису виступило Київське правлін-
ня Губвідділу профспілки «Всемедиксантруд» у 1922 р. 
Виходив друком у Києві. Видавався Органом Київського 
Губвідділу Всеросійської профспілкової спілки медичних 
та санітарних працівників («Всемедиксантруд»). Редактор 
видання – А. Альтман. Журнал спрямовувався на певну 
читацьку аудиторію – фахівців середньої медичної ланки.

На обкладинці розміщено назву, зміст та вихідні дані 
журналу. Назва, зміст, сам текст подавався російською 
мовою. Залучення медиків Києва та округів до членства в 
профспілці, до відстоювання своїх професійних інтересів 
було головним завданням видання. Автори публікацій розповідали про Київський 
союз «Всемедиксантруд», його завдання, плани, про злободенні життєві пробле-
ми колективів медичних закладів. Журнал постійно висвітлював питання підго-
товки та перепідготовки медичного персоналу: лікарів, фельдшерів, акушерок.

Основу номера № 1 журналу, який побачив світ у листопаді 1922 р., станови-
ли матеріали про офіційний захід, який проходив у Києві і був присвячений 4-му 
Губернському з’їзду Всеросійської профспілки працівників охорони здоров’я 
«Всемедиксантруд», заснованій у 1919 р. на І Всеукраїнському з’їзді медпраців-
ників. Журнал відкривається статтею А. Альтмана (голови Союзу) «Наши гори-
зонты в профработе», де він вказує на важливу роль Союзу «Всемедиксантруд», 
наголошує на покращенні умов праці представників медико-санітарної справи 
[1]. Автором також порушувалися питання організаційної та культурної діяль-
ності Союзу. В першу чергу, пропонувалося звернути увагу на клубну справу, 
«щоб клуб не здавався нудним, для цього потрібне поліпшення матеріального 
становища членів Союзу». 

У розділі журналу «Наша дискусія» велика увага приділялася роботі фонду 
взаємодопомоги Союзу, питанням вербування учасників та збирання внесків до 
фонду. Отож, часопис дбав про покращення умов життя і праці медичних пра-
цівників.

Зміст видання редакція намагалася формувати з оригінальних статей, присвя-
чених різним аспектам діяльності лікарень Києва та округів. Подавалися новини 
з усіх куточків України, належна увага приділялася медичним зібранням, корес-
понденціям з провінційних містечок тощо. 

Головні зусилля нової влади в Україні були спрямовані на підвищення якості 
медичної допомоги, на проведення оздоровчої та освітньої діяльності серед насе-
лення. Особливого значення у цей час набуває боротьба з інфекціями, адже такі 
захворювання як туберкульоз, тиф, дифтерія, віспа значно перевищували епіде-
мічний поріг. Наукові дослідження, особливо фундаментальні, стають вкрай важ-
ливими, адже саме вони давали змогу краще зрозуміти, як функціонує організм 
людини і що призводить до хвороб. Україна приступила до втілення в життя чер-
гового «семашківського» проєкту. І природно, відчувалася потреба в нових, спе-
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ціалізованих, наукових медичних виданнях. З огляду 
на це, не можна обійти увагою «Киевский медицинс-
кий журнал» 2, який виходив упродовж 1922–[1925] рр.  
Перший його номер надійшов до читачів у квітні  
1922 р. Видавець – Київське наукове медичне товари-
ство, яке покликане було об’єднати зусилля лікарів- 
практиків, науковців щодо поліпшення лікування най-
небезпечніших хвороб і не допустити їх поширення. 
Друкувався журнал у Києві, у видавництві підвідділу 
медичної та санітарної освіти Губвідздрав. Виходив 
щомісячно. Через хронічне безгрошів’я редакція не- 
одноразово зверталася до громадських організацій, фі-
зичних осіб про фінансову допомогу. У 1922 р. Губвід-

здрав навіть видав розпорядження про припинення виходу журналу. З великими 
труднощами редакції вдалося знайти кошти для подальшого існування та отрима-
ти дозвіл на відновлення видання. Назва і зміст журналу подавалися російською 
мовою, а в кінці номера зміст – англійською. Обкладинка часопису, як правило, 
виконувалася у строго академічному стилі. Типовим варіантом оформлення було 
розміщення на титульній сторінці назви, змісту та інших вихідних даних видання.

До редакційної колегії входили київські корифеї медицини, а також видатні вче-
ні-медики з Москви, Харкова, Катеринослава. Відповідальними редакторами журна-
лу працювали: професори М. Д. Стражеско, О. А. Кронтовський, лікарі Б. І. Клейн, 
С. А. Бахмутська. Секретарями – лікарі В. Т. Рафальський, Б. М. Колдаєв.

Основу кожного номера становили матеріали з актуальних питань теоретич-
ної, клінічної та суспільної медицини. Серед авторів – переважно відомі профе-
сори, доктори наук, наприклад, український терапевт М. Д. Стражеско (1876–
1952). В одному з номерів журналу за 1922 р. була розміщена його стаття, в якій 
вчений розглядає випадки захворюванняння жовчного міхура, вперше детально 
описує клінічну діагностику жовчного міхура, доводить необхідність розширен-
ня показаників до операції при гострому нападі жовчних коліків [17]. 

Активно співпрацював з «Киевским медицинским журналом» видатний укра-
їнський лікар, доктор медичних наук, професор О. А. Кронтовський (1885–1933). 
Він разом із лікарем-практиком І. В. Гахом на сторінках часопису порушував 
питання про активізацію вивчення висипного тифу, його патогенів. Вчені щедро 
ділилися результатами більш ніж десятирічної роботи в цій галузі [9]. Як відо-
мо, О. А. Кронтовський один із перших отримав культуру збудника епідемічного 
висипного тифу в культурах клітин ссавців. Тематику вивчення висипного тифу 
на сторінках «Киевского медицинского журналу» активно висвітлював В. В. Се-
люцький, який описував душевні захворювання на ґрунті висипного тифу, а та-
кож професор М. М. Губергріц, котрий спостерігав за клінічними наслідками 
при висипному тифі і описував зміни судинної системи при ньому. Багато ува-

2 Киевский медицинский журнал: журн. теорет., клинич. и обществ. медицины / Орган Киев. 
науч. мед. обществ. Киев : Изд-во Подотдела мед. и сан. просвещ. Губотздрава, 1922–[1925]. 
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ги вчений приділяв лікуванню та профілактиці висипного тифу. На той час ця 
хвороба була найбільш поширеною і найбільш небезпечною. В умовах масових 
скупчень людей, антисанітарії, відсутності належної медичної допомоги, вона 
вражала майже всіх. 

Важливим позитивом журналу було те, що він постійно інформував свого чи-
тача про досягнення медичної науки за кордоном. Досить часто у статтях порів-
нювалися вітчизняні показники захворюваності з показниками Франції, Англії, 
Німеччини за окремими параметрами. Також постійно друкувалися огляди ме-
дичних конференцій, у т. ч. міжнародних, з’їздів, звіти наукових товариств, рефе-
рати та рецензії, інформація про новинки медичної апаратури, листи до редакції 
тощо. І все-таки, через брак коштів журнал припинив свою діяльність у [1925 р.]. 

Після деякої перерви завдяки зусиллям Київського єдиного науково-медичного 
товариства та Київської окружної інспектури охорони здоров’я часопис віднов-
люється. З 1928-го по 1930 р. він виходить українською мовою, як «Київський 
медичний журнал» 3. Його завдання – задовольняти науково-практичні потреби 
лікарського загалу щодо галузевих медичних знань, сприяти медико-санітарному  
будівництву, відстоювати інтереси медиків. Кваліфіковані автори ділилися з чи-
тачами своїм багатим досвідом, висвітлювали досягнення своїх клінік, відділів, 
лабораторій. 

Назва та зміст журналу подавалися українською мовою, а з 1930 р. – україн-
ською і німецькою. Статті друкувалися російською й українською мовами. Об-
кладинки не мали оздоби. Типовий варіант оформлення – розміщення на порож-
ній сторінці назви та інших вихідних даних видання. Хоча на той час у наукових 
виданнях ілюстрації були винятковим явищем, редакція журналу розміщувала їх 
досить часто. Це були зображення хворих, збільшення з-під мікроскопу, малюн-
ки внутрішніх органів або частин тіла людини, медичної апаратури. Але згодом 
ілюстраційні матеріали подавалися лише у вигляді фотографій. Обсяг журналу 
становив 8–10 друкованих аркушів (128 стор.), виходив 1 раз на 2 місяці. Інколи 
редакція під однією обкладинкою збирала по 2 номери.

Редакційна колегія україномовного журналу змінилася. До неї входили: 
М. Д. Шрайбер (відповідальний редактор), професори С. С. Каган, Ф. Г. Янов-
ський, П. О. Кучеренко, М. П. Нещадименко, Є. Г. Черняхівський, К. Г. Меньо-
вич, С. Є. Совєтов (відповідальний секретар). Оскільки журнал швидко набував 
популярності, його редколегія постійно поповнювалася спеціалістами з нових 
галузей. У 1929 р. до складу редакційної колегії ввійшли професори О. П. Кри-
мов, М. А. Левитський, М. Д. Стражеско, а посаду відповідального секретаря 
обійняв Б. Ю. Коген. Кожний із членів редколегії редагував певний відділ чи під-
відділ журналу. Деякі рубрики часопису вели відомі в країні вчені-організатори 
охорони здоров’я.

У структурі журналу було визначено 6 основних відділів: 1) теоретична ме-
дицина (з рубриками: морфологія, загальна патологія та фізіологія, мікробіоло-

3 Київський медичний журнал / Київ. єдине мед. т-во ; Київ. інспектура охорони здоров’я. Київ :  
Вид-во Київ. інспектури охорони здоров’я та Київ. єдиного мед. т-ва, 1928–1930.
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гія та епідеміологія, експериментальна гігієна та гігієна праці, фармакологія та 
фармація); 2) клінічна медицина (з рубриками: внутрішні хвороби, хірургія, ор-
топедія, урологія, акушерство і гінекологія, психіатрія та нервові хвороби, педі-
атрія, венерологія та дерматологія, хвороби вуха, горла та носа, офтальмологія, 
одонтологія, рентгенологія, професійні хвороби); 3) соціальна гігієна (з рубрика-
ми: медично-санітарна статистика, охорона материнства та дитинства, охорона 
здоров’я дитинства та юнацтва, соціальне законодавство та соціальне страху-
вання, організація та діяльність органів охорони здоров’я); 4) відділ з практики;  
5) життя та побут медпрацівників; 6) бібліографія та хроніка. З розвитком медич-
ної науки і практики охорони здоров’я змінювались і назви відділів. Така транс- 
формація відбулась зокрема у 1929 р., саме тоді з’явився новий відділ: огляди, 
рецензії, реферати.

Провідне місце в журналі посідали наукові статті, які присвячувалися ак-
туальним медичним проблемам, розглядалися питання організації охорони 
здоров’я: санітарне оздоровлення Києва, охорона материнства і дитинства, 
громадська медицина, профілактичні заходи тощо. Також друкувалися науково- 
популярні матеріали, порушувалися питання профілактики та лікування хво-
роб, загальної та соціальної гігієни, розміщувалися різні звіти, інформаційні по-
відомлення. Авторами наукових статей виступали відомі науковці того часу, які 
зробили вагомий внесок у розвиток теоретичної та практичної медицини. Анти-
санітарні умови праці, незахищеність на небезпечних виробництвах були при-
чинами високого рівня професійної захворюваності серед робітників. Особливо 
був поширений серед зайнятого населення ревматизм. У статтях М. Д. Страже-
ско «Проблема ревматизму» [18], Ф. А. Удінцова «Основні принципи лікування 
хронічного ревматизму» [19] та інших аналізувались причини виникнення рев-
матизму, вказувались шляхи, якими повинна спрямоватись робота всіх установ, 
клінік, лікарень щодо подолання цієї підступної хвороби. Ґрунтовні статті на 
цю тему й досі зберігають свою актуальність, викликають підвищений інтерес 
у фахівців.

У журналі часто публікувався медик-рентгенолог, професор Ф. П. Богатирчук 
(1892–1984), знаний спеціаліст з питань рентгенографії кісток та суглобів. У сво-
їх публікаціях він висвітлював досягнення медичної рентгенології у 1920-х ро-
ках, наполягав на упровадженні у медичну практику рентгенологічного діагнозу 
[3; 4]. Хірург-онколог, професор Г. Б. Биховський (1861–1936) свої наукові статті 
присвячував ранній діагностиці та лікуванню злоякісних пухлин. Він також ак-
тивно виступав за упровадження у медичну практику методів рентгенографії [2], 
за організацію в медичних установах спеціалізованих рентгенівських кабінетів. 
На жаль, інновації відомого вченого досить часто викликали критику, у т. ч. і на 
сторінках журналу, гасилися консерватизмом медичної спільноти. 

Значне місце у виданні посідають замітки, кореспонденції з місць, рефератив-
ні огляди (здебільшого зарубіжних видань), рецензії, бібліографії, звіти. Одним 
з найбільших, хоча і найменш впорядкованим, є розділ «Хроніка». Він містить 
інформацію найрізноманітнішого характеру і ступеня значущості, багато пові-
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домлень з усіх куточків України та закордону. В ін-
формаційному відділі завжди відводилося місце для 
реклами медичних видань. 

Окремо варто сказати про спарений номер журна-
лу 1–2 за 1929 р. Він відкривається зверненням до чи-
тачів, в якому викладено засади редакційної політики, 
окреслюються завдання часопису на найближчу пер-
спективу. Цей випуск «Київського медичного журна-
лу» був присвячений 10-річчю радянської медицини. 
У більшості його публікацій йшлося про досягнення 
клінічної медицини за 10 років, участь громадських 
організацій у вирішенні питань охорони здоров’я, про 
хід медично-санітарного будівництва на Київщині. Визначались головні напрями 
боротьби з інфекційними захворюваннями, розвитку лікувально-профілактичної 
мережі на селі, формування санітарного апарату тощо.

Розуміючи, що в тогочасних політико-економічних умовах видавати періоди-
ку стає дедалі складніше, редакція «Київського медичного журналу» у 1931 р.  
запропонувала колегам з «Українських медичних вістей» об’єднатися в один 
спільний журнал. Новостворений двотижневий часопис ще тривалий час роз’яс-
нював та втілював у життя медико-санітарні реформи, відстоював інтереси ме-
дичної спільноти.

На особливу увагу заслуговує часопис «Український медичний архів» 4 
(УМА), який виходив протягом 6 років (1927–1932) у Харкові, у видавництві 
«Наукова думка». Журнал був друкованим органом наукових установ Медичної 
секції Харківського наукового товариства (ХНТ), Інституту експериментальної 
медицини та біології ім. І. Мечникова, Науково-дослідної установи Українського 
головного управління науковими установами при Народному комісаріаті освіти 
УСРР (Укрнауки) та Харківського Медичного Інституту. Видання фінансувалося 
централізовано, коштом Укрголовнауки. 

Серед найбільш дієвих секцій Харківського Наукового Товариства виокремлю-
валась Медична Секція, завдання якої полягало у сприянні розвитку та поширен-
ню української медично-наукової літератури. Бюро Секції від самого початку своєї 
діяльності домагалося створення власного друкованого органу. Ним і став журнал 
«Український медичний архів». Це один з перших провідних медичних часописів 
на теренах України, який у 20-ті роки ХХ ст. видавався українською мовою. Вчені, 
які створювали цей журнал, були впевнені, що в Україні «він стане за могутнього 
провідника дослідницьких праць», а також матиме культурно-історичне, держав-
но-політичне значення… «сприятиме розвиткові й зміцненню української мови в 
медичній науці і допомагатиме лікарям засвоювати наукову українську мову» [5].

4 Український медичний архів = Ukrainisches Medizinisches Archiv / Всеукраїнський інститут 
експериментальної медицини імені І. І. Мечникова (Київ), Харківське Наукове Товариство, Медич-
на секція, Інститут експериментальної медицини та біології ім. І. Мечникова, Харківський медич-
ний інститут, Народний комісаріат охорони здоров'я УССР. Харків : ДВОУ Медвидав, 1927–1933. 
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За постановою Вченої Ради Медичної Секції «Українсько-
му медичному архівові» було надано постійну емблему на 
честь великого вітчизняного вченого, професора Іллі Мечни-
кова – медальйон з портретом ученого розміщено на обкла-
динці журналу [11].

«Український медичний архів» виходив раз на 2–3 місяці 
у вигляді товстих книжок – зошитів. Його шпальти були за-
повнені солідними науковими дослідженнями, численними 
ілюстраціями. Ілюстрації, що супроводжували кожну статтю 
УМА, виокремлювали його з маси українських науково-ме-

дичних журналів. Він займав провідне місце в експериментальній, клінічній та 
профілактичній медицині. Його статті вирізнялися оригінальністю, ґрунтовністю, 
їх обсяг вимірювався не сторінками, а друкованими аркушами. Виходив з друку у 
формі зошитів, які утворювали окремий том видання за кожен рік: 1927–1928 рр. –  
3 зошити; 1929 р. – 1 зошит; 1930 р. – 2 зошити; 1931 р. – 3 зошити; 1932 р. – 4 зошити.

Назва, зміст журналу подавалися українською і німецькою мовами. Статті го-
тувалися з різних галузей теоретичної, практичної медицини. Значне місце відво-
дилося також для аналітичних оглядів та інформаційних матеріалів, що сприяли 
розвитку науково-дослідницької медицини в Україні. На шпальтах УМА друку-
валися докладні автореферати німецькою мовою всіх його оригінальних статей, 
які готували самі автори. Отож, німецька мова давала можливість закордонним 
читачам знайомитися з досягненнями української медичної науки.

Редакція «Українського медичного архіву» мала такі відділи: морфології, фі-
зіології, гігієни та бактеріології, внутрішньої медицини, хірургії, офтальмології, 
акушерства та гінекології, неврології та психіатрії, педіатрії; відділ недуг вуха, 
горла, носа; дерматології та венерології. Журнал віддавав перевагу оригінальним 
статтям науковців, що вирізнялися новизною, актуальністю. Інколи з’являлись 
матеріали, автори яких торкались досить рідкісних, але цікавих тем: географіч-
ної, расової та національної патології, будови людського черепа, новоотворів се-
чового міхура, актиномікозу мозку, флегмонозного гастриту тощо. В розділі «На-
укове життя» розміщувалися аналітичні огляди з різних питань медичної галузі, 
постійно друкувалися рецензії на українські, союзні та закордонні видання, звіти 
українських науково-дослідних установ, інформація про докторські дисертації, 
оголошення про вихід у світ наукових медичних праць. Все це підвищувало інте-
рес медичної громади, пересічних читачів до видання.

До складу редколегії журналу входили як дослідники-початківці, так і відомі вче-
ні, заслужений професор В. Рубашкін (голова видання), професор М. Мельников- 
Разведенков (заступник голови), професор О. Гейманович, лікарі Г. Радченко, 
І. Холодний. Секретар редакції – лікар Іл. Петренко. До редагування матеріалів 
часто запрошувалися фахівці з інших союзних республік. Посади редакторів від-
ділів, як правило, обіймали завідувачі науково-дослідних інститутів та кафедр 
Укрнауки, а також керівники наукових установ, вони входили до видавничої 
спілки журналу [11].
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На сторінках УМА оприлюднювали результати своїх наукових досліджень 
відомі українські вчені з різних галузей медицини (М. Мельников-Розведенков, 
В. Рубашкін, І. Холодний, О. Палладін, В. Воробйов, М. Білоусів, В. Шамів, 
С. Златогорів та ін.). Журнал розповсюджувався в найширших лікарських колах 
України та Союзу, він доходив до перефірійного лікаря, служив утвердженню 
«принципів профілактичної, радянської медицини та діалектичного матеріаліз-
му, а разом з тим розвитку Української культури та оздоровленню життя працю-
ючих» [5].

Однак, у кінці 1920-х років часопис втрачає не тільки свою аудиторію, а й 
більшість свого авторського активу. Він дедалі більше нагадував збірник тради-
ційних академічних статей, які не вирізнялися своєю актуальністю. З огляду на 
це, влада перетворює УМА на орган науково-дослідних інститутів НКЗ і теоре-
тичних кафедр медінститутів. Перед ним постають нові завдання. Журнал пови-
нен був «тримати чітку лінію класової приналежності, партійності в медичній 
науці, стати методологічним і методичним центром наукової роботи і готування 
кадрів у царині теоретичної й експериментальної медицини» [6]. 

У 1933 р., за постановою Управління Науки Наркомздоров’я, часопис стає 
збірником праць Всеукраїнського інституту експериментальної медицини іме- 
ні І. І. Мечникова та інститутів експериментальної медицини НКОЗ УСРР. «Пра-
ці Всеукраїнського інституту експериментальної медицини імені І. І. Мечнико-
ва» 

5 виходили упродовж 1934–[1936] рр. у Харкові. Видання досить оперативно 
сформувало навколо себе потужний авторський колектив, переважно з представ-
ників теоретичної медицини.

Основу номерів становили оригінальні статті науковців. У розділі «Наукове 
життя» читачів інформували про новини зарубіжної медицини, про з’їзди, нара-
ди медиків-науковців України. Тут подавалися також рецензії, бібліографії, ого-
лошення про вихід у світ наукових медичних видань.

Редакційна колегія складалася з відомих вітчизняних вчених: Д. О. Альперн 
(1894–1968) (патофізіолог, доктор медичних наук, професор), Т. Ас (професор), 
М. Білоусов (фізіолог й гістолог, заслужений професор Харківського універси-
тету), В. П. Воробйов (1876–1937) (заслужений професор, зав. кафедри Харків-
ського медичного інституту, з 1927р. науковий керівник Українського інститу-
ту експериментальної медицини), Д. Гринев (професор), Г. Земан (професор), 
М. Мельников-Разведенков (академік) та ін.

Праці в основному висвітлювали проблеми теоретичної медицини. У стат-
тях йшлося, зокрема, про біологічні особливості людини як істоти соціальної, 
подавалися різні методики, описувалися наукові експерименти у цій галузі. Ав-
тори публікацій обговорювали необхідність активного використання технічних 

5 Праці Всеукраїнського інституту експериментальної медицини імені І. І. Мечникова / Все-
український інститут експериментальної медицини імені І. І. Мечникова, Харківське Наукове 
Товариство, Медична секція, Інститут експериментальної медицини та біології ім. І. Мечникова, 
Харківський медичний інститут, Народний комісаріат охорони здоров’я УССР (Харків). Харків : 
ДВОУ Медвидав, 1927–[1936]. 
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та наукових досягнень зарубіжної медицини. Приділя-
лась велика увага технічному оновленню устаткування 
наукових лабораторій в Україні, питанням конструю-
вання та виробництва сучасної медичної апаратури, 
інструментів. По-суті цей збірник був методологічним,  
науково-методичним центром наукової роботи, який 
консолідував зусилля фахівців на розроблення іннова-
ційних проєктів у галузі теоретичної та експеримен-
тальної медицини, на доведення їх результатів до ши-
роких медичних кіл. Редакція зверталася до інститутів, 
дослідницьких лабораторій, опорних пунктів, окремих 
науковців з пропозиціями використовувати шпальти 

Праці, для публікації результатів своїх досліджень, обміну набутим досвідом. 
Отже, є всі підстави стверджувати: «Український медичний архів» зробив ва-

гомий внесок у вітчизняну медичну науку, у розповсюдження та популяризацію 
медичних знань серед науковців, широких верств населення країни.

Вивчення української медичної преси з фондів НБУВ передбачає не тільки 
її науково-інформаційне, джерелознавче опрацювання. Медична періодика, а це 
десятки тисяч номерів (випусків) журналів, збірників, бюлетенів, вісників тощо, 
є важливим бібліографічним об’єктом. Особливо ретельного дослідження потре-
бують медичні журнали 1920–1930-х років. На жаль, на сьогодні доступ користу-
вачів до цього унікального ресурсу здійснюється переважно через традиційний 
(картковий) каталог. Ще й досі великий масив медичної періодики не потрапив 
до електронного каталогу. Хоча вже давно назріла потреба опрацювання і вне-
сення всієї інформації про українські медичні видання цих років до електронної 
бази НБУВ. На часі й питання оцифрування означеного ресурсу.

Висновки. Звісно, медичних журналів у книгосховищах Бібліотеки набага-
то більше, але презентувати їх усі в рамках невеликої статті неможливо. В пу-
блікації проаналізовані видання, які пройшли повну звірку de visu з основним 
книгосховищем та картковими каталогами. Ці видання є особливо цінними, а у 
багатьох випадках єдиним джерелом для вивчення історії української медицини, 
з’ясування усіх обставин, проблем становлення «семашківської» системи охоро-
ни здоров’я в країні.

Медична преса 1920–1930-х років знайомила лікарів, середній медичний пер-
сонал з новими методами профілактики, діагностики, лікування хвороб, допома-
гала розв’язувати нагальні проблеми у сфері охорони здоров’я. Вона інформува-
ла читачів про стан здоров’я населення, його залежність від умов життя та інших 
соціальних і біологічних чинників, висвітлювала діяльність закладів охорони 
здоров’я, досягнення і недоліки в організації медичної допомоги, поширювала 
санітарну просвіту серед широких мас населення, друкувала поради щодо збере-
ження і зміцнення здоров’я людей.

Комплексне розкриття потенціалу медичної періодики як багатоаспектного 
історичного джерела передбачає не тільки її науково-інформаційний опис, а й 
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бібліотечно-бібліографічне опрацювання, детальну фіксацію, докладне атрибу-
тування, створення бібліотечно-інформаційних ресурсів як традиційного, так і 
електронного типів.
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